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Abstract: The deportation of the population from the south-west of 
Romania to Baragan - June 1951 

Jn 1951 the drama of the deportations from Banat and Oltenia to 
Bărăgan began and Bărăgan became " The Romani an Siberia " overnight. 
This deportation was conceived at the highest politica/ levei and was carried 
aut by the Security. 

Proceeding from the statistics, the number of persons deported to 
Bărăgan rase impressively to 40320. Ali of them were coming from the 12  
departments placed between Bechet and Beba Veche at the borders with 
Iugoslavia. As a resuit of this operation, 18 "new villages " appeared on the 
map of the "Romanian Camp ", being placed on the territory of the State 
Agricultural Establishments that were suffering from the lack of labour power. 

They were supervised by the Security that used to leave them in the 
fields in the open and in the summer broil without water or bread and forced 
them to work the cotton fields and the rice fields.At  the same time they were 
threatened by diseases. Under such circumstances the deported would live a 
drama. 

"The new villages " from Bărăgan had been ruledfor 5 years having as 
a model the camp fields. The deported stayed in Bărăgan until 1 955-1956, 
when the tensioned atmosphere finally relaxed partly because of Stalin 's death 
in 1 953. Nat later than 1964 the "new villages " would be deliberately 
destroyed so that the marks of this detention with politica/ nafure should 
disappear. 

Keywords: Security, deported people, collectivization, kulaks, "new 
villages ", labour camps, binding residence , the drama of the transportations 

În timpul regimului comunist drama deportării populaţiei a fost ţinută 
sub tăcere împotriva evidenţei şi abia în zilele noastre contemporanii au aflat că 
Bărăganul a fost în anii de început ai comunismului o parte din spaţiul 
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concentraţionar folosit de regimul totalitar pentru distrugerea fiinţei umane. 
Autorităţile au avut grijă  ca fenomenul deportării să rămână necunoscut, 
păstrând secrete rapoartele întocmite de securişti şi politruci, puţinele 
documente care au consemnat drama deportaţilor în Bărăgan. Presa timpului n
a semnalat evenimentele, iar urmele aşezărilor au fost şterse după anii 60, încât 
astăzi nu mai există nici un indiciu că acolo au existat „satele noi"cu câte cinci, 
şase sau şapte sute de case. Multe aspecte ale deportării s-au păstrat însă în 
memoria colectivă, ca „istorie trăită", aşa cum spune Smaranda Vultur într-una 
din lucrările sale 1 • Până nu demult deportarea a fost cunoscută doar din 
amintirile celor care au fost implicaţi sau cele ale locuitorilor din Bărăgan, foşti 
martori la această dramă. Memoria colectivă atât de vie, a locuitorilor din zona 
de deportare dar şi a celor din Bărăgan a păstrat amintiri zguduitoare. Bătrânii 
mai povestesc că „aici" sau „dincolo" au fost satele deportaţilor bănăţeni, 
„aduşi pentru a lucra la fermele agricole"2 . 

Deportarea în Bărăgan din 1 95 1 ,  făcută de comuniştii ajunşi la putere 
cu sprijinul sovieticilor, a fost momentul culminant al celei de a doua mare 
deplasare de populaţie din România3 . Este adevărat că prima deportare masivă 
a fost iniţiată de sovietici, în decembrie 1 944 - ianuarie 1 945, după modelul 
bolşevic, la scurt timp după ocuparea ţării şi s-a făcut în Rusia sovietică la 
minele din Donbas. Adversitatea lor s-a îndreptat atunci asupra populaţiei de 
etnie germană considerată responsabilă de pagubele pe care războiul le-a 
provocat statului sovietic. În acele vremuri, comuniştii aflaţi la începutul 
ascensiunii spre putere şi-au dat doar concursul la deportarea în stepele Rusiei 
sovietice a unui număr de circa 70.000 de mii de persoane, din rândul 
populaţiei civile, care aparţinea grupului etnic german4 • Atunci iniţiativa a 
aparţinut sovieticilor şi culpa unui partid modest abia intrat în legalitate, aşa 
cum erau comuniştii în 1 945, este mai mult de ordin moral. 

1 Smaranda Vultur, Istorie trăită - istorie povestită. Deportarea în Bărăgan 1 951-1956, 
Timişoara, Editura Amacord, 1 997. Lucrarea conţine povestiri ale foştilor deportaţi în Bărăgan 
iar autoarea spune, în capitolul introductiv, că unele aspecte ale deportării s-au păstrat în 
memoria colectivă sub forma „istoriei trăite". 
2 Ibidem, p. 9. 
3 Deportarea populaţiei a debutat în 1 949, cu stabilirea domicil iului obligatoriu pentru 2000 de 
famil i i  catalogate drept moşieri iar punctul culminant a fost atins în 1 95 1  când au fost 
dislocate din zona de frontieră cu Iugoslavia 1 0000 de famil i i .  Deportările au continuat şi după 
această dată dar replicile au fost mai slabe: în 1952 s-a fixat domiciliul obligatoriu pentru 9000 
de persoane dislocate din centrele urbane, urmate de alte 4000 de persoane, între 
1 953 - 1 962. 
4 Smaranda Vultur, Un trist bilanţ, în „Comunism şi represiune în România"(volum 
coordonat de Ruxandra Cesereanu), Iaşi, Editura Polirom, 2006, p. 1 36  - 1 37. 
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Odată ajunşi la putere, comuniştii au imitat modelul stalinist şi din 1 949 
au iniţiat propria deportare care a atins cele mai mari proporţii în 1 95 1 ,  
transformând Bărăganul într-o„Siberia românească", prin analogie cu ce se 
întâmplase în Rusia sovietică. 

Fenomenul deportării n-a fost conjunctural. Antecedentele sale pot fi 
stabilite imediat după 1 948, odată cu asimilarea metodei staliniste de acuzare 
indirectă a unor largi categorii sociale, prin care puterea comunistă justifica 
măsurile ce au urmat : dislocarea populaţiei şi fixarea domiciliului obligatoriu, 
internarea în unităţile de muncă şi fixarea locului de muncă obligatoriu. 
Această practică a fost susţinută de la cel mai înalt nivel politic. Mai exact, 
după 1 948 toate discursurile lui Gheorghiu-Dej au fost o continuă tiradă care 
incita la persecutarea adversarilor regimului, constituind în acelaşi t imp şi o 
autorizare a represiunii comuniste. Astfel, au fost încurajaţi informatorii să 
acţioneze în spiritul „vigilenţei" iar organele de represiune să fo losească 
teroarea ca mij loc de susţinere a politicii partidului totalitar care-şi pedepsea 
proprii cetăţeni în numele poporului. În acei ani de început ai regimului 
totalitar, acţiunea organelor de represiune a fost foarte dură5 şi asta, în 
condiţiile în care şi opoziţia unei părţi a populaţiei la acţiunea de comunizare a 
fost destul de puternică. Deportările, munca forţată şi întemniţarea pe zeci de 
ani au fost pedepsele cele mai frecvente şi cele mai grele, pe care regimul 
comunist le aplica cu multă uşurinţă cetăţeni lor săi . 

Deportarea a fost precedată de înfiinţarea unităţilor de muncă, 
organizate conform Decretului nr.6 din 1 4  ianuarie 1 950. Aici urmau să fie 
internaţi, potrivit art.2 "cei care prin faptele sau manifestările lor, direct sau 
indirect, primejduiesc sau încearcă să primejduiască regimul de democraţie 
populară, îngreunează sau încearcă să îngreuneze construirea socialismului în 
Republica Populară Română, precum şi cei care în acelaşi mod defăimează 
puterea de stat sau organele sale"6 . În baza decretului, Ministerul Afacerilor 
Interne, responsabil de aplicarea lui, a emis ordinul nr. I 00 din 3 aprilie 1 950, 
semnat de şeful Securităţii Statului de atunci, Gheorghe P intilie, prin care s-a 
dezvoltat art.2, făcându-se noi precizări privind persoanele care puteau fi 
internate 7 .  

5 Vasile Pascu, Regimul totalitar comunist în România, Bucureşti, Editura C l io  Nova, 2007, 
p. 447. 
6 Colecţia de Legi şi Decrete, perioada 1 950- 1 95 1 .  
7 Cristian Troncotă, Colonia de muncă, în „ Arhivele Totalitarismului'', nr. I ,  1 993 , p. 1 69- 1 70 .  
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Categoriile vizate a fi internate şi , , reeducate"8, pe termene cuprinse 
între 6 luni şi 2 ani, potrivit decretului menţionat mai sus, erau: „ toţi cei care 
lansează sau răspândesc zvonuri alarmiste, tendenţioase, duşmănoase, ascultă 
şi difuzează propaganda deşănţată a posturilor de radio imperialiste ; toţi cei 
care aduc injurii Partidului Muncitoresc Român, conducătorilor săi, 
Guvernului, Uniunii Sovietice şi conducătorilor săi şi ţărilor de democraţie 
populară; toţi acei cetăţeni români care întreţin legături de prietenie cu 
legaţiile imperialiste, care au frecventat sau frecventează bibliotecile şi 
consulatele puterilor capitaliste din România, precum şi toţi cei ce sunt în 
relaţii cu familiile funcţionarilor ambasadelor imperialiste ; toţi cei ce aţâţă la 
manifestări rasiale şi şovine ; instigatorii la nesupunere sau neexecutare - cei 
ce duc acţiuni duşmănoase, atât la sat cât şi la oraş - în contra măsurilor 
Guvernului în special cu privire la colectivizări, colectări, planuri de cultură, 
comasări, etc. sau elemente cu un trecut reacţionar cunoscut, sau foşti 
exploatatori care ocupă încă în producţie posturi de răspundere şi care 
dovedesc continuu, prin activitatea lor o delăsare gravă, nejustificată, prin 
incapacitatea lor profesională, atitudine care atrage după sine defecţiuni 
vizibile şi frânarea producţiei; toţi cei care sub masca religioasă fac 
prozelitism, adică speculează sentimentele religioase ale cetăţenilor pentru a-i 
determina la atitudini ostile, duşmănoase regimului,· cei care prin 
corespondenţă internă sau internaţională iau atitudine duşmănoasă, transmit 
ştiri tendenţioase alarmiste, duşmănoase, reacţionare şi instigă la 

. � „9 rezistenţa . 
Este uşor de observat că internarea în unităţile de muncă a vizat 

adversarii regimului comunist, populaţia civilă din care făceau parte „toţi cei 
care răspândesc zvonuri", „toţi cei ce aţâţă la manifestări", „toţi care aduc 
injurii", „cei ce duc acţiuni duşmănoase", „cei care iau atitudine",etc . şi că 
decretul a reprezentat, în evoluţia regimului de represiune din România, 
expresia trecerii de la etapa acuzării indirecte la etapa culpabilizării în bloc a 
populaţiei civile. 

De a1c1 şi până la folosirea „culpei colective" pentru justificarea 
deportării sau trimiterii oricărui cetăţean, considerat duşman al regimului 

8 Idem, Istoria Securităţii regimului comunist din România, 1 948- 1964, Bucureşti, Editura 
Institutul naţional pentru studiul totalitarismului, 2003, p. 1 37- 1 38;  Ioan Ciupea, Stăncuţa 
Todea, Represiunea, sistem şi regim penitenciar în România . 1945-1964, în „Comunism şi 
represiune în România, Iaşi, Editura Polirom, 2006, p. 48. 
9 Constantin Aioanei, Cristian Troncotă, Arhipelagul ororii, în „Magazin istoric, nr. 3 ,  martie 

1 993, p.25 ; Ioan Ciupea, Stăncuţa Todea, op. cit. , p. 48 .  
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totalitar în unităţile de muncă (denumire înlocuită ulterior cu cea de colonii de 
muncă) 1 0, n-a mai rămas decât un pas. 

Pentru a avea un temei legal care să „justifice" deportarea unor 
categorii de persoane, autorităţile au emis Hotărârea Consiliului de Miniştri 
nr. 1 1 54 din 26 octombrie 1 950. Acest act normativ a interzis anumitor 
categorii de persoane, „ cele care prin opiniile şi faptele sau părerile lor 
dăunează construirii socialismului, "să-şi stabilească domiciliul în localităţile ş i  
zonele considerate aglomerate, inclusiv în zona de frontieră cu Iugoslavia, 
făcându-se astfel primul pas spre legalizarea deportării. Ulterior cadrul 
legislativ a fost perfectat prin modificarea art .6 din Hotărâre, după cum 
urmează: „Ministerul Afacerilor Interne va putea, pe cale de decizie, să 
dispună mutarea din centrele aglomerate a oricăror persoane care nu-şi 
justifică prezenţa în aceste centre, precum şi mutarea în orice localitate a 
persoanelor care, prin manifestările lor faţă de poporul muncitor, dăunează 
construirii socialismului. Celor mutaţi li se va putea stabili domiciliul 
obligatoriu în orice localitate" 1 1 • 

Deportarea în Bărăgan a avut loc într-un context istoric intern şi 
internaţional complicat .  Pe plan intern începuse colectivizarea şi puterea 
comunistă a folosit deportarea pentru a înfrânge rezistenţa ţărănimii faţă de 
acest proces şi o dată cu ea pentru a „ distruge reacţiunea de la sate " întreţinută 
de aşa-zisa chiaburime. Pentru a avea o justificare în faţa opiniei publice 
interne dar şi internaţionale s-a invocat pericolul „modelului t itoist" bazat pe 
menţinerea proprietăţii private în agricultură. Acest model ar fi încurajat şi  
rezistenţa ţărănimii de la noi şi de aici , nevoia unei zone de siguranţă la 
frontiera cu Iugoslavia, prin măsuri de dislocare a categorii lor de populaţie 
considerate nesigure. 

Aspectele interne care au contat în decizia deportării, subsumează 
răzmeriţa şi agitaţiile ţărăneşti generate de începutul colectivizării forţate, 
motive pentru elitele comuniste să pună în practică planul politic de l ichidare a 
reacţiunii de la sate. Conceput după o tactică adaptată condiţiilor speciale în 
care se afla România acelor ani, planul a debutat printr-o susţinută campanie de 
acuzaţii la adresa chiaburimii, considerată baza reacţiuni i. În legătură cu acest 
presupus „ duşman de clasă", Gh.Gheorgiu-Dej declara: „ după reforma agrară 

1 0  Schimbarea denumirii de „ unităţi de muncă" (înfiinţate prin Decretul nr.6 / 1 950 ), în 
„colon i i  de muncă" s-a făcut prin Decretul nr. 275/ 1 952. 
1 1  Art. 6 din H.C.M. nr. 1 1 5 din 26 octombrie 1 950, a fost modificat în sensul prevederi lor 
menţionate mai sus, prin H. C. M.  nr. 334 din 1 5  martie 1 95 1 ;  Colecţia de Legi şi Decrete, 
perioada 1950- 1 95 1 .  
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care a expropriat clasa moşierilor, s-a mai menţinut clasa capitalistă cea mai 
numeroasă, chiaburimea, care, după celebra expresie a lui Lenin, generează 
capitalism zi de zi, ceas de ceas, spontan şi în proporţii de masă"1 2. Acest 
„ anacronism al noii societăţi" avea să fie câteva luni mai târziu în atenţia 
Plenarei C.C. al P .M.R, ţinută în zilele de 3-5 martie 1 949, la care s-a invocat 
„ ascuţirea luptei de clasă dintre ţărănimea săracă şi mijlocaşă, pe de o parte, 
şi chiaburime, pe de altă parte ". Definind noţiunea de „ chiabur„ şi „ criteriile " 
prin care acesta putea fi deosebit de ţăranul sărac sau cel mij locaş, 
Gh.Gheorgiu-Dej a conchis: „ trebuie să ne fie nouă înşine clar că lovind în 
chiabur, vom întări alianţa noastră cu ţărănimea mijlocaşă şi cea săracă"1 3 . 

Autorităţile au legat deportarea şi de situaţia externă care, în concepţia 
comunişti lor aflaţi la putere, cerea evacuarea „populaţiei nesigure " şi a 
„ elementelor periculoase " din zona de frontieră cu Iugoslavia, ţară în care se 
construia un model de comunism opus celui sovietic, bazat pe menţinerea 
proprietăţii private în agricultură, considerat sursă de încurajare a rezistenţei 
la colectivizare a ţăranilor de la noi. Modelul titoist a devenit după 1 948 cauza 
unui puternic conflict între Moscova şi vârfurile comuniste de la Belgrad. 
România odată sovietizată se afla în sfera de influenţă a Uniunii Sovietice şi 
urma, cel puţin în prima perioadă, la ordin, o politică externă legată de 
interesele aliatului de la Răsărit. Aflată în vecinătatea Iugoslaviei, ea va deveni 
„prelungirea Moscovei spre Belgrad' 1 4 • Analizând din această perspectivă 
cauzele deportării în Bărăgan, este uşor de observat că acest fenomen a fost 
generat nu numai de obedienţa elitelor po litice de la noi faţă de Uniunea 
Sovietică, dar şi de angrenarea României în războiul rece împotriva a ceea ce 
se numea atunci im�erialism în general şi „ clica trădătoare titoistă " de la 
Belgrad, în special 5 • În contextul războiului psihologic purtat împotriva 
titoismului, cercurile conducătoare de la noi au luat măsuri nesăbuite, printre 
care şi deportarea populaţiei de la frontiera iugoslavă. 

Deportare din 1 95 1  a fost gândită la cel mai înalt nivel politic ş i  
organizată minuţios cu ajutorul forţelor de represiune. Coordonarea ei ş i  
supravegherea celor deportaţi a revenit unei Comisii centrale condusă de 

1 2 „Scânteia", nr. 1 9, 1 octombrie, 1948. 
1 3 Constantin Aioanei, Cristian Troncotă, Drama dislocaţilor, în „Magazin istoric'', (seria 
nouă), anul XXVII, nr. 5, 1994, p. 52. 
1 4  Viorel Marineasa, Daniel Vighi, Rusalii '5J .  Fragmente din deportarea în Bărăgan, 
Timişoara, Editura Marineasa, 1 994, p. 1 88 .  
1 5  Ibidem, p. 1 86. 
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ministrul afacerilor de interne Teohari Georgescu, ajutat de miniştrii adjuncţi :  
Gheorghe Pintilie, Alexandru Drăghici, Mihail Burcă şi Marin Jianu1 6• 

Operaţiunea a început odată cu măsurile incluse într-o Directivă cu 
caracter secret, propusă după toate probabilităţile de Ministerul Afacerilor 
Interne şi aprobată de conducerea partidului aflat la putere. Conţinutul e i  
denotă fără nic i o tăgadă că deportarea a avut încă de la început un caracter 
po litic, a fost pregătită din timp şi dirijată de la nivelul central al Securităţii. 
Misiunea acesteia era să organizeze „ operaţiunea de curăţire a comunelor de 
elemente duşmănoase " şi evacuarea din zona de frontieră cu Iugoslavia a celor 
mai „ înverşunaţi duşmani ai regimului " :  titoiştii şi chiaburii 1 7 . 

„ Pentru rezolvarea problemelor ce se vor ivi în urma dislocării ce se va 
face în zona de frontieră cu Jugoslavia" 1 8 , Directiva nominaliza o comisie 
formată din delegaţi ai Ministerului Agriculturii, Ministerului Afacerilor 
Interne, Ministerului Finanţelor, Ministerului Comerţului Interior, Comisiei de 
Stat a Planificării, Comitetului de Stat pentru Colectări, Direcţiunii Generale a 
Treburilor Consil iului de Miniştri, Departamentului Gospodăriei Locale şi  
Centrocoopului, condusă de ministrul adjunct al Agriculturii, Vidraşcu Ion1 9 . 

Sarcinile comisie i  erau stabilite minuţios :  inventarierea şi preluarea 
bunurilor pe care deportaţii nu aveau cum să le ia cu ei, stabilirea destinaţiei 
ulterioare a acestor bunuri, organizarea deplasării cu trenul şi instalarea 
deportaţilor în comunele din Bărăgan, supravegherea în continuare a lucrărilor 
agricole în satele din zona de deportare, etc20 . 

Cu privire la bunurile deţinute de persoanele ce urmau să fie deportate, 
acestea aveau "dreptul "de a vinde tot ce nu puteau lua, cu excepţia pământului 
şi caselor, urmând să primească pentru animalele care lipseau la momentul 
dislocării d in gospodărie o sumă de bani, conform normelor de stabilitate. 
Deportaţii au fost obligaţi să-şi vândă aceste bunuri numai colectivelor 

16 Comisia prezidenţială pentru analiza dictaturi i comuniste în România, Raportul final, în 
http://www.presidency. ro/static/ordine (varianta electronică, format PDF), 2006, p. 296. 
1 7 Viorel Marineasa, Daniel Vighi ,  op. cit. , p. 2 1 0-2 1 6  (sursa indicată de autori este Arhiva 
Asociaţiei Foştilor Deportaţi în Bărăgan, dos. nr. 1 ,  ( 1 - 1  O, fără altă precizare). 
1 8 În Directivele date de organele care au primit ordinul să pregătească şi să execute deportarea, 
această operaţiune este denumită dislocare. În l iteratura de special itate a avut loc o dezbatere 
cu privire la denumirea care corespunde cel mai bine deplasărilor de populaţie făcute de 
autorităţi le comun iste în ani i  1 949- 1 962. Membri i Comisiei prezidenţiale pentru analiza 
dictaturii comuniste în România, opinează , în Raportul final pentru folosirea denumiri i  de 
deportare. 
1 9 Comisia prezidenţială pentru analiza dictaturi i  comuniste în România, op. cit, p. 295; Viorel 
Marineasa, Daniel Vighi, op.cit. , p. 2 1 0  
20 Ibidem, p. 2 1 0-2 1 1 .  
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organizate de , , comisia de dislocare " şi la preţuri de stat, fixate în funcţie de 
uzură2 1 . Ţăranii săraci şi cei mij locaşi puteau primi în întregime suma ce li se 
cuvenea pentru bunurile vândute, în schimb, evaluarea bunurilor chiaburilor 
nu putea trece peste 50% din preţul pe care statul îl percepea pentru aceleaşi 
categorii de bunuri aflate în vânzare la cooperativele săteşti. În cazurile în care 
diferenţa dintre un chiabur şi un mij locaş era greu de stabilit, „colectivele de 
cum{ărare " nu puteau plăti mai mult de 75% din preţurile în vigoare la acea 
dată 2 . Gestionarea acestor bunuri revenea „ colectivelor de delegaţi " ai 
Sfaturilor Populare şi ai Ministerului Agriculturii care preluau de la „ organele 
de dislocare "ale Ministerului Afacerilor Interne casele, pământul şi celelalte 
bunuri rămase de la cei deportaţi. 

Prin Directiva secretă a Ministerul Afacerilor Interne s-a trasat şi 
modelul noilor sate în care urmau să fie aşezaţi dislocaţii din sud-vestul 
României .  Pentru cazarea lor ar fi trebuit să se construiască 7000 de case tip, 
din chirpici, acoperite cu stuf, pe parcele de 2500 m.p.  repartizate după 
planurile dinainte întocmite, iar mărimea caselor era conform tipului A 
(locuinţă cu o cameră şi un hol) sau tipului B (locuinţă cu două camere şi un 
hol) . Materialele pentru construire, inclusiv stuful necesar, urmau să fie puse la 
dispoziţia dislocaţilor „ gratuit " conform devizului tip iar construcţia 
propiu-zisă a unei locuinţe trebuia supravegheată îndeaprope de organele 
Ministerului Agriculturii, comitetele provizorii înfiinţate odată cu sosirea 
dislocaţilor în locurile prestabilite şi Sfaturile Populare raionale23 . 
Amplasamentele noilor comune s-au stabilit de Departamentul Gospodărie i 
Locale, pe baza indicaţiilor Ministerului Agriculturii care urmărea ca pe 
această cale să rezolve lipsa acută de forţă de muncă cu care se confruntau 
Gospodăriile Agricole de Stat din Bărăgan. 

Ministerele şi instituţiile administrative nominalizate în operaţiunea de 
deportare, au avut de rezolvat sarcini punctuale. Ministerul Agriculturii 
împreună cu Departamentul Gospodăriei Locale şi cu Sfaturile Populare 
raionale, în afară de fixarea amplasamentelor unde urmau să fie aşezaţi 
dislocaţii, trebuiau să selecteze cadrele pentru aparatul de conducere al 
Gospodăriilor Agricole de Stat şi al secţiilor acestora, în comunele de unde s-a 
făcut dislocarea şi să procure la preţul de stat, pentru fiecare familie, după 
ridicarea casei, un purcel, 2-3 oi şi 5-6 păsări. Directiva stabilea de asemenea, 
măsurile cu privire la continuarea muncilor agricole pe terenurile rămase de la 

2 1 Constantin Aioanei, Cristian Troncotă, op.cit. , p. 53 .  
22 Viorel Marineasa, Daniel Vighi, op. cit., p. 2 1 1 .  
23 Ibidem, p. 2 1 3 . 
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cei dislocaţi. Ministerul Agriculturii, Ministerul Construcţiilor şi Sfaturile 
Populare regionale, pe raza cărora se aflau localităţile ce urmau să fie 
depopulate, au primit sarcina de a asigura forţa de muncă necesară din rândul 
"elementelor provenite din prisosul de contingent "şi al cetăţenilor rămaşi în 
localităţile respective24 . 

Alte atribuţii reveneau Ministerului Transportului care avea sarcina să 
asigure garniturile de tren şi autocamioanele pentru transportul dislocaţilor şi al 
bunurilor lor până la comunele în care se stabilea noul domiciliu al acestora. 
Ministerul Sănătăţii trebuia să ia măsuri pentru prevenirea epidemiilor în 
localităţile de dislocare asigurând din t imp personalul şi materialul necesar. De 
asemenea, în comunele în care se aşezau dislocaţii, acest minister trebuia să 
construiască spitale de sat, cu 6-7 paturi. Ministerului Învăţământului Public 
trebuia să ia măsuri prin care să asigure şcolarizarea copiilor proveniţi din 
familiile dislocate iar Centrocoopul trebuia să organizeze cooperativele de 
consum şi să aprovizioneze dislocaţii cu produsele de care aceştia aveau 
nevoie. 

Măsurile, odată stabilite, au fost urmate la scurt timp de Ordinul de 
deportare nr. 200 din 1 95 1  emis de Ministerul Afacerilor Interne, pe baza art. 6 
din Decizia Consiliului de Miniştri nr. 344 din 1 5  martie 1 95 1 25, de fapt o nouă 
Directivă secretă prin care întreaga operaţiune de deportare trebuia să se 
efectueze în două faze: una de pregătire şi alta de execuţie propriu-zisă. 

Executarea ambelor faze ale operaţiunii a fost încredinţată unei Comisi i  
Centrale de conducere, lărgită [n.n] ,  formată din miniştri adjuncţi Drăghici 
Alexandru, Jianu Marin, Burcă Mihai, General Lt. de Miliţie Cristescu Pavel şi 
General Maior de Securitate Mazuru Vladimir26 . Acesteia i se subordona câte 
un colectiv de muncă din fiecare raion (colectiv raional) de unde urma să se 
facă dislocarea. Colectivele raionale erau conduse de câte un ofiţer de 
securitate s-au de miliţie ajutat de un ofiţer din trupele Ministerul Afacerilor 
Interne. Pentru a avea suficientă susţinere, din aceste colective mai făceau 
parte, cu statut de organe ajutătoare, comandanţii de raion ai formaţiunilor de 
Miliţie şi de Securitate. 

Comisia a supravegheat lucrările de verificare a populaţiei în fiecare 
raion, a întocmit planul detaliat de executare a operaţiunii de dislocare, a 
stabilit efectivele de trupe necesare dislocării, a mobilizat mij loacele de 

24 Ibidem , p. 1 14 - 1 1 5 .  
25 Smaranda Vultur, op. cit„ p . 1 39, 1 42.  
2 6  Viorel Marineasa, Daniel Vigh i, op.cit. , p. 203 . (vezi punctul al X-lea din Directivă). 
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transport, a fixat gările de urcare si de coborâre pentru fiecare categorie de 
dislocaţi şi comunele unde vor fi aşezaţi aceştia27 . 

În faza de pregătire s-au completat nominal listele cu cele trei categorii 
de persoane considerate „ elementele periculoase în zona de frontieră cu 
Iugoslavia "28, propuse pentru a fi dislocate. Din prima categorie făceau parte 
cetăţenii statelor occidentale şi ai Iugoslaviei, împreună cu persoanele cărora 
aceste state nu le-a recunoscut cetăţenia. Se adăugau funcţionarii epuraţi, 
militarii neînregimentaţi, avocaţii şi alte categorii de liber-profesionişti, care 
nu erau din zonă29. A doua categorie era şi cea mai numeroasă şi cuprindea 
cetăţenii basarabeni şi bucovineni refugiaţi în 1 940, cetăţenii de origine 
macedoneană, membrii ai fostelor unităţi germane SS,  conducătorii locali ai 
fostului Grup Etnic German (preşedinte, vicepreşedinte şi secretari), 
simpatizanţi ai lui Tito, contrabandişti şi călăuzele pentru trecerile frauduloase 
peste graniţă, funcţionarii epuraţi, militarii neîncadraţi originari din zonă, 
chiaburii şi cârciumarii, fo�t i  comercianţi ce au avut legături cu străinătatea, 
foşti industriaşi şi moşieri 0 . Categoria a treia era formată din persoane ce 
suferiseră o condamnare pentru o infracţiune politică sau pentru trecerea 
frauduloasă a frontierei sau pentru o gravă infracţiune de drept comun 
(sabotaj economic, delapidare, tâlhărie) . 

Stabilirea nominală a persoanelor ce urmau să fie dislocate s-a făcut în 
secret de ofiţeri de securitate şi de miliţie care au verificat şi au întocmit 
tabelele pentru fiecare localitate. Întocmirea lor pe categoriile stabilite s-a făcut 
de securitate, pentru cei din categoria a doua şi de miliţie, pentru cei din 
categoriile întâi şi a treia. Aceste tabelele s-au alcătuit în termen de şapte zile şi 
s-au predat colectivelor raionale care, la rândul lor, le-au depus imediat la 
Comisia Centrală. Pe baza tabelelor nominale trimise de Comisia Centrală, 
Ministerul Afacerilor Interne, în temeiul art .6 din Hotărârea Consiliului de 
Miniştri nr. 334, a emis Decizia de dislocare. 

În ceea ce priveşte „tehnica dislocării", era stabilit că „operaţia se va 
executa în acelaşi timp pentru toate categoriile"3 1 , dar cu respectarea unor 
reguli diferite, bine stabilite. Cei din prima categorie nu aveau voie să se mute 
în centre aglomerate sau într-o localitate de frontieră şi trebuiau să părăsească 
localitatea în 48 de ore, dând o declaraţie în care indicau unde îşi stabilesc 

27 Ibidem, p. 203 .  28 Ibidem, p. 1 99-200. 
29 Ibidem, p. 20 1 ,  (vezi punctul al I II-iea din Directivă). 
30 Ibidem. 
3 1  Ibidem, p. 20 1 .  
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noul domiciliu. Persoanele din cea de-a doua categorie au fost ţinta celor mai 
drastice măsuri, fiind supuse dislocării în t imp de 6 până la maxim 24 de ore şi 
supravegheate până la punctele de dislocare pe întreaga durată a deplasării3 2 . 
Categoria a treia urma să părăsească zona individual în 24 de ore, imediat 
după dislocarea celei de-a doua categorii33 . 

Măsurile cu privire la bunurile pe care dislocaţii puteau să le ia cu ei au 
fost diferenţiate de la o categorie la alta. Dislocaţii din prima şi cea de-a treia 
categorie puteau lua tot ce le aparţinea. Cei din categoria a doua au fost 
restricţionaţi putând să ia doar anumite bunuri :  alimentele, rufăria, 
îmbrăcămintea, covoarele şi toate ţesăturile pe care le aveau, toată mobila ş i  
toate obiectele de uz casnic, uneltele agricole manuale, banii şi lucrurile de 
valoare, cărţile, patefoanele, aparatele de radio şi instrumentele muzicale, cu 
excepţia pianelor; o căruţă cu cai sau un car cu boi, o vacă cu lapte precum şi 
nutreţuri pentru cai sau boi. Pentru transportul acestor bunuri, cu excepţia 
căruţelor, carelor şi animalelor, fiecărei familii i se punea la dispoziţie cel mult 
un vagon34 . Gestionarea bunurilor cumpărate sau rămase de la cei dislocaţi, aşa 
cum am arătat mai sus, era trecută în sarcina unor comisii speciale de 
inventariere şi de cumpărare a bunurilor de la deportaţi (colective de delegaţi), 
a căror componenţă a fost fixată odată cu emiterea primei Directive secrete. 

In faza de executie, operaţiunea de dislocare a fost mascată prin 
organizarea unei aplicaţii militare în zona de vest a ţării. La 1 4  mai 1 95 1  
generalul maior Mihail Burcă, adjunct al Ministrului Afacerilor Interne, a dat 
un ordin către Comandamentul trupelor de grăniceri prin care dispunea 
dislocarea, începând cu 30 mai 1 95 1 ,  în imediata apropiere a zonei de frontieră, 
a celor 4 batalioane de şcoală regimentară, care trebuiau să ajungă în raioanele 
fixate la 1 3  iunie 1 95 1 ,  cu misiunea de a „ bloca complet frontiera"35 . Potrivit 
p lanului stabilit, la „ misiunea de evacuare a elementelor duşmănoase din zona 
de frontieră " au participat 1 1 066 ofiţeri, subofiţeri, maiştri militari şi soldaţi, 
selecţionaţi din 1 1  batalioane de securitate-intervenţii, şcolile de ofiţeri de 
securitate, trupele de grăniceri, Direcţia Generală Politică, şcolile regimentare 

32 Ibidem. 
33 Ibidem. 
34 Ibidem, p.202. 
35 Ibidem, p. 2 1 7. Autori i  au publicat Ordinul Ministrului Afacerilor Interne nr. 1 1 7, din 1 4  
iunie 1 95 1 ,  către comandantul trupelor de grăniceri, prin care sau fost comunicate măsurile 
m i litare pentru începerea deportării .  Sursa citată este Arhiva Asociaţiei Foşti lor Deportaţi în 
Bărăgan, dosarul nr. 1 ,  f 1 8 . 
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din toate centrele de instrucţie-securitate, la care s-au adăugat instructorii din 
Direcţia Generală Politică a Ministerului Afacerilor Interne36 . 

Operaţiunea de dislocare pusă la punct în cele mai mici amănunte, 
s-a declanşat în noaptea de 1 7  spre 1 8  iunie 1 95 1 .  Toate cele 1 72 de comune, 
respectiv 209 sate, din regiunile Craiova, Timişoara şi Arad au fost împânzite 
de forţele militare amintite şi de un impresionant număr de activişti (2500) 
mobilizaţi de regionalele P .C.R din zonă, pentru a-i ridica pe „ bandiţii" ce 
urmau să fie deportaţi37 . Însuşi adjunctul ministrului de interne Alexandru 
Drăghici s-a deplasat în zonă pentru coordonarea acţiunii şi 90 la sută dintre 
fruntaşii satelor de la Gruia până la Beba-Veche, împreună cu familiile lor au 
fost ridicaţi, îmbarcaţi în vagoane şi expediaţi sub escortă spre „Imperiul 
Penitenciarului, al Gulagului comunist, cum caracteriza un deoist 
Bărăganul38 . 

Conform planului întocmit de Ministerul Afacerilor Interne forţele de 
securitate, miliţia şi grănicerii care s-au aflat „în aplicaţie" pe graniţe de vest, 
au blocat localităţile în care ·" duşmanul de clasă era mai activ", iar „ colectivele 
de dislocare", întărite cu soldaţi anume selecţionaţi, au început urmărirea celor 
trecuţi pe tabele39 . Reţinerea persoanelor stabilite în vederea dislocării a 
început, după cum îşi amintesc victimele, „ în noaptea de Rusalii" când, 
organele de miliţie însoţite de soldaţi au bătut la uşă şi le-au adus la cunoştinţă 
„ decizia" de dislocare, bunurile pe care le putea lua sau vinde, ora la care 
trebuia să termine împachetatul (timpul stabilit pentru împachetarea bunurilor 
a fost stabilit după caz, între 6 şi 24 de ore) şi mij locul de transport pus la 
dispoziţie pentru a ajunge la gara de îmbarcare. Din acel moment, persoana 
intra sub supravegherea strictă a 1 -2 ostaşi, ca să nu distrugă bunurile, să nu 
incendieze casa ori să dispară. Puşi sub stare de arest, le erau ridicate buletinele 
de indentitate (vor fi parafate cu D.O), certificatele de naştere şi de căsătorie40 . 

După împachetarea şi vinderea „ de bună voie a lucrurilor de prisos", 
fiecare dislocat era escortat la locul de îmbarcare şi predat comandatului de 
tren care, de regulă, avea în subordine un număr de sergenţi şi ostaşi (până la 
un pluton), cu misiunea de a "însoţi " dislocaţii pană la noul domiciliu, unde 
erau predaţi comandaţilor militari de gară şi celor însărcinaţi cu supravegherea 

36 Constantin Aioanei, Cristian Troncotă, op. cit. , p. 5 1 -57. 
37 Ibidem, p. 5 1 -57. 
38 Dumitru Brusalinschi, Deportarea in Bărăgan, în „România l iberă", 5 iunie, 1 990. 
39Constantin Aioanei, Cristian Troncotă, Drama dislocaţilor, în „Magazin istoric" 
(seria nouă), anul XXVII, nr. 6, 1 994, p. 24-3 1 .  
40 Ibidem. 
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lor4 1 • Toate staţiile feroviare de plecare şi de sosire, erau puse sub comandă 
militară. 

Pentru expedierea deportaţilor spre destinaţiile din Bărăgan s-au 
folosit numai în prima fază 2956 camioane şi 62 1 1  vagoane42 . Regionalele 
Căilor Ferate Române Timişoara şi Craiova au participat la „ operaţiunile de 
dislocare" cu 56 de trenuri, alcătuite din 2962 vagoane. Acestea au circulat pe 
rutele Timişoara-Lugoj-I lia-Caransebeş-Orşova şi Arad-I lia-Simeria, având ca 
destinaţie localităţile Bărăganu, Dâlga, Ciulniţa, Călăraşi, Mărculeşti, Feteşti, 
Andrăşeşti, Perieţi, Bucu, Lunca Dunării, Vădeni, Frumuşiţa, Dudeşti ş i  
Urleasca43 . O statistică din 22 iunie 1 95 1  arăta că până la data aceea „ au 
plecat din staţiile de îmbarcare din zona de dislocare un număr total de 
181 eşaloane, cu 7780 vagoane, respectiv 9733 familii, cu 33 944 persoane "44. 
Dintr-o notă întocmită în aceeaşi zi, de aceleaşi organe, aflăm că „programul 
de încărcare pe regionala Timişoara nu s-a realizat conform planului", 
deoarece dislocaţii din Bieled, Vesenova Nouă şi Pescareş „n-au încăput în 
trenurile speciale", fiind necesară o „repartiţie suplimentară de cate 30 
vagoane pentru fiecare staţie". „Pe regionala Craiova - consemnează acelaşi 
document - programul de încărcare s-a terminat", dar organele Ministerului 
Afacerilor Interne au solicitat suplimentar „ un tren special în staţia Maglavit, 
compus din 2 clase, 20 de vagoane de de marfă acoperite şi 12  platforme 
pentru transportul trupelor proprii ". Operaţiile de îmbarcare, expediere ş i  
debarcare a trenurilor speciale au fost anevoioase şi au dat peste cap toate 
programele Căilor Ferate Române prevăzute pentru a doua parte a lunii iunie 
1 95 1 .  Nota amintită mai sus preciza că în cursul nopţii de 2 1 /22 iunie 1 95 1 ,  pe 
regionala Bucureşti „descărcările au mers foarte greu, din cauza ploilor şi a 
lipsei de căruţe". Din cele 42 trenuri sosite pe raza acestei regionale, „ 15  se 
aflau în staţiile de debarcare şi 2 7  pe parcurs"45 , în timp ce la staţia Feteşti, 
oamenii şi bagajele acestora ocupaseră toate spaţiile disponibile, în aşteptarea 
următoarelor mij loace de transport. Din găr i l e  de  debarcare d i s lo caţ i i  au 
fo st transportaţi cu camioane le  sau cu căruţele propri i  spre no i l e  
destinaţ i i ,  adică „ direct în câmpul l iber",  „fără adăpost", „ aruncati 
într-un lan de rapiţă" , cum au declarat mulţi  d intre fo şt i i  d i s lo caţ i 46. 

4 1 Ibidem. 
42 Viorel Marineasa, Daniel Vighi, op. cit. , p. 1 95 .  
4 3  Constantin Aioanei, Cristian Troncotă, op. cit. , p .  24-3 1 .  
44 Ibidem, p. 24-3 1 .  
45 Ibidem. 
46 Expresi i le au fost extrase din cereri le foştilor dislocaţi adresate Serviciul Judeţean Călăraşi a l  
Arhivelor Naţionale, în anii 1 990- 1 99 1 .  
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Victimele deportării au fost locuitorii din douăsprezece raioane, situate 
la frontiera cu Iugoslavia: Sânicolau Mare, Timişoara, Deda, Oraviţa, Reşiţa, 
Moldova Nouă, şi Almăj, din regiunea Banat; Turnu Severin, Baia de Aramă, 
Strehaia, Vânju Mare şi Pleniţa, din regiunea Oltenia47. Datele statistice arată 
că numărul persoanelor deportate s-a ridicat la impresionanta cifră de 4032048, 
respectiv 1 279 1 de familii49 . Aproape jumătate din numărul persoanelor 
dislocate ( 1 9034) făceau parte din categoria chiaburilor şi cârciumarilor, 84 77 
erau basarabeni, 3538  macedoneni, 3557  foşti membri ai SS-ului şi 1 330  erau 
cetăteni străini. Se adaugă acestora sârbii din Banat al căror număr estimativ 
era de 2368 50 . 

Raioanele de dislocare fuseseră stabilite prin cea de-a doua Directivă cu 
caracter secret, iar punctele iniţiale se situau pe terenurile Gospodăriilor 
Agricole de Stat din comunele : Călăraşi, Modelu, Jegălia, Pietroiu, Feteşti, 
Dragalina, Pelinu, Mărculeşti, Borduşani, Luciu, Giurgeni şi Andrăşeşti 
(regiunea Ialomiţa), Tătaru şi Însurăţei (regiunea Galaţi)5 1 • Instalaţi cu forţa în 
Bărăgan, cei deportaţi din �ona frontierei de sud-vest a ţării au fost obligaţi să 
construiască aşa-numitele „ sate noi"  sau „ localităţi speciale" ,  aşa cum sunt ele 
numite în documentele secrete căci iniţial nu aveau un nume. Documentele 
menţionează fiecare aşezare după numele vechilor localităţi din apropiere sau 
al Gospodăriilor Agricole de Stat, pe teritoriul cărora fuseseră amplasaţi 
deportaţii. 

Cele 1 8  sate noi înfiinţate în regiunile Ialomiţa, Brăila şi Galaţi, erau 
următoarele : Viişora, Olaru, Dâlga, Fundata, Dropia, Pelican, Ezeru, în 
regiunea Bucureşti ; Salcâmi, Răchito asa, Movila Gâldăului, V alea V ii lor, 
Lăţeşti, în regiunea Constanţa; Măzăreni, Zagna, Bumbăcari, Schei, Frumuşiţa, 
Rubla (Valea Călmăţuiului) în regiunea Galaţi52 . UJterior, în 1 952 ,  prin 
desfi inţarea regiunilor Ialomiţa ş i  Brăila, no ile sate în care erau aşezaţ i 
dislocaţi i  vor fi inc luse în regiunile Bucureşt i ,  Constanţa ş i  Galaţ i .  
Numele includea la  început adjectivul nou sau noi pentru a marca diferenţa faţă 
de satul vechi, situat în apropiere : Roseţii Noi, Dragalina Nouă, Georgienii 

47 Viorel Marineasa, Daniel Vighi, op. cit. , p. 2 1 8-226. Sursa citată este Arhiva Asociaţiei 
Foştilor Deportaţi în Bărăgan, dos . nr. 1 ,  f. 1 9-30. 
48 Ibidem, p. 227-228. 
49 Smaranda Vultur, op. cit., p . 1 46 . 

50 Miodrag Mil in, Ljbomir Stepanov, Sârbii din România in Golgota Bărăganului, traducere 
de Ivo Muncian şi Ljubomir Stepanov, Timişoara, Editura Uniunea sârbilor din România, 
2003, p. 297 . 
5 1  Viorel Marineasa, Daniel Vighi, op. cit., p. 202. 
52 Comisia prezidenţială pentru anal iza dictaturi i comuniste în România, op. cit., p. 295. 
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Noi, Jegălia Nouă, Pietroiu Nou, Feteştii Noi. Ulterior numele acestea sunt 
înlocuite cu altele, fără nici o legătură cu vechile localităţi din preajmă, pentru 
a sugera în schimb peisajul locului, întinsa câmpie situată în sudul şi sud-estul 
ţării, devenită o vastă „ închisoare sub cerul liber", cum se exprima un martor : 
Salcâmi, Olaru, Dropia, Răchitoasa, Măzăreni, Fundata, Ezeru, Valea Viilor, 
Pelican, sunt nume de acest fel53 . 

Mărimea vetrelor săteşti a fost proiectată în funcţie de necesarul de 
forţă de muncă de care aveau nevoie Gospodăriile Agricole de Stat, pe terenul 
cărora au fost aşezaţi deportaţii. Cea mai mare a fost Olaru, (astăzi comuna 
Roseţi, jud. Călăraşi) în care au fost dislocate 689 de familii de deportaţi. 

Datele consemnate în documente sunt parţiale şi uneori contradictorii. 
Statisticile înfăţişază mărimea lor chiar din primele zile după deportare, dar 
cele mai complete au fost întocmite de securitate, în aprilie 1 95554 . Din ele 
aflăm că la data aceea în regiunea Bucureşti erau şapte comune de deportaţi55 , 
după cum urmează: 

Dâlga cu 566 familii de dislocaţi şi 1 1  elemente cu domiciliu obligatoriu 
pe diferite termene. Dintre acestea 208 sunt elemente foste exploatatoare, 1 95 
ţărani muncitori, 73 muncitori, 3 3  funcţionari şi 57  fără ocupaţie. S ituaţia pe 
naţionalităţi se prezenta astfel : 1 9 1  români, 1 49 fugiţi de pe teritoriul sovietic 
(baseţrabeni şi bucovineni), 47 români-macedoneni, 1 34 germani şi 45 sârbi. 

Dropia cu 427 familii de dislocaţi şi 1 1  elemente cu domiciliu 
obligatoriu pe diferite termene. Dintre acestea 1 7  sunt elemente foste 
explatatoare, 1 02 ţărani muncitori, 6 1  muncitori, 53 funcţionari şi 3 fără 
ocupaţie . S ituaţia pe naţionalităţi se prezenta astfel : 2 1 1 români, 1 20 fugiţi de 
pe teritoriu sovietic (basarabeni şi bucovineni), 76 germani şi 20 de alte 
naţionalităţi. 

Ezeru cu 3 89 familii de dislocaţi şi 3 elemente cu domiciliul 
obligatoriu pe diferite termene. Dintre acestea, 1 22 sunt foşt i  exploatatori, 1 52 
ţărani muncitori, 53  muncitori, 48 funcţionari şi 1 4  fără ocupaţie. S ituaţia pe 
naţionalităţi se prezenta astfel : 1 26 români, 1 63 fugiţi de pe teritoriul sovietic 
(basarabeni şi bucovineni), 30  români-macedoneni, 69 germani şi 26 sârbi .  

Fundata cu 42 1 familii de dislocaţi şi 1 3  elemente cu domiciliu 
obligatoriu pe diferite termene. Dintre acestea 1 33 sunt elemente foste 
exploatatoare, 236 ţărani muncitori, 34 muncitori, 24 funcţionari şi 1 4  rară 
ocupaţie. S ituaţia pe naţionalităţi se prezenta astfel: 72 români, 1 83 fugiţi de 

53 Smaranda Vultur, op. cit. , p. 1 4 1 .  
54 Constantin Aioanei, Cristian Troncotă, op. cit. , p .  28-3 1 .  
55 Ibidem. 
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pe teritoriu sov1et1c (basarabeni şi bucovineni), 49 români-macedoneni, 
79 germani şi 3 8  sârbi. 

Olaru cu 689 familii de dislocaţi şi 6 elemente cu domiciliu obligatoriu 
pe diferite termene. Dintre acestea 30 sunt elemente foste exploatatoare, 
1 95 ţărani muncitori, 1 0 1  muncitori, 68 funcţionari şi 5 fără ocupaţie. S ituaţia 
pe naţionalităţi se prezenta astfel: 272 români, 1 63 fugiţi de pe teritoriul 
sovietic (basarabeni şi bucovineni), 1 69 germani, 74 iugoslavi şi 1 1  de alte 
naţionalităţi. 

Pelicanu cu 353  familii de dislocaţi şi 32  elemente cu domiciliu 
obligatoriu pe diferite termene. Dintre acestea, 99 sunt elemente foste 
exploatatoare, 69 ţărani muncitori, 75 funcţionari şi 4 1  fără ocupaţie. S ituaţia 
pe naţionalităţi se prezenta astfel : 222 români, 1 05 fugiţi de pe teritoriul 
sovietic (basarabeni şi bucovineni) şi 26 de alte naţionalităţi. 

Viişoara cu 593 familii de dislocaţi şi 1 6  elemente cu domiciliul 
obligatoriu pe diferite termene. Dintre acestea 228 sunt elemente foste 
exploatatoare, 233 ţărani muncitori, 62 muncitori, 33 funcţionari şi 32 fără 
ocupaţie. S ituaţia pe naţionalităţi se prezenta astfel : 1 6 1  români, 1 78 de pe 
teritoriul sovietic (basarabeni şi bucovineni), 20 români-macedoneni, 
1 86 germani, 32 sârbi şi 1 6  maghiari. 

In regiunea Constanţa erau cinci comune56 , după cum urmează : 
Lăteşti cu 5442 familii dislocate şi 24 elemnte cu domiciliu obligatoriu 

pe diferite termene. Dintre acestea, 235 sunt elemente exploatatoare, 1 55 ţărani 
muncitori, 1 1  O muncitori şi 4 1  funcţionari. S ituaţia pe naţionalităţi se prezenta 
astfel : 40 români, 1 90 elemente fugite de pe frontul sovietic (basarabeni şi 
bucovineni), 1 20 germani, 1 1 9 sârbi şi 73 de alte naţionalităţi. 

Movila Gâldăului cu 4 7 1  familii dislocate şi 22 elemente cu domiciliu 
obligatoriu pe diferite termene. Dintre acestea 222 sunt elemente foste 
exploatatoare, 235 ţărani muncitori şi 1 4  funcţionari. Situaţia pe naţionalităţi 
se prezenta astfel : 70 români, 1 1  O germani, 70 elemente fugite de pe teritoriul 
sovietic (basarabeni şi bucovineni) şi 1 O 1  de alte naţionalităţi. 

Răchitoasa cu 700 familii dislocate şi 1 4  elemente cu domiciliu 
obligatoriu pe diferite termene. Dintre acestea, 580 sunt elemente foste 
expoatatoare, 65 ţărani muncitori şi 25 funcţionari. Situaţia pe naţionalităţi se 
prezenta astfel : 1 26 români, 309 germani 48 sârbi, 1 42 elemente fugite de pe 
teritoriul sovietic (basarabeni şi bucovineni), 44 colonişti macedoneni şi 
3 2 maghiari. 

56 Ibidem. 

209 

https://biblioteca-digitala.ro



Valea Viilor cu 696 familii dislocate şi 1 5  elemente cu domiciliu 
obligatoriu pe diferite termene. Dintre acestea 37 1  sunt elemente exploatatoare, 
1 79 ţărani muncitori 96 muncitori şi 50 funcţionari. S ituaţia pe naţionalităţi se 
prezenta astfel : 1 4  7 români, 1 48 germani, 225 sârbi, 1 03 elemente fugite de pe 
teritoriul sovietic (basarabeni şi bucovineni) şi 74 de alte naţionalităţi .  

Salcâmi cu 567 familii dislocate şi 23 elemente cărora l i  s-a fixat 
domiciliu obligatoriu pe diferite termene. Dintre acestea, 374 sunt elemente 
foste exploatatoare, 1 39 ţărani muncitori, 3 8 muncitori şi 1 6  funcţionari. 
S ituaţia pe naţionalităţi se prezenta astfel : 290 români, 1 08 germani 
1 1 2 elemente fugite de pe teritoriul sovietic (basarabeni şi bucovineni) şi 57 de 
alte nationalităti. '

În regi�nea Galaţi erau şase comune57, după cum urmează : 
Brateş cu 62 1 familii dislocate şi 1 3  elemente cu domicilii obligatorii pe 

diferite termene. Dintre acestea, 246 sunt elemente foste exploratoare, 
28 1 ţărani muncitori, 72 muncitori şi 22 funcţionari. S ituaţia pe naţionalităţi se 
prezenta astfel : 1 72 români, 1 1 6 elemente fugite de pe teritoriul sovietic 
(basarabeni şi bucovineni), 1 94 colonişti macedoneni, 1 1 9 germani şi 20 sârbi. 

Bumbăcari cu 43 7 familii dislocate şi 1 2  elemente cu domiciliu 
obligatoriu pe diferite termene. Dintre acestea, 1 96 sunt elemente foste 
exploatatoare, 1 59 ţărani muncitori , 69 muncitori, şi 1 4  funcţionari. S ituaţia pe 
naţionalităţi se prezenta astfel : 1 84 români, 55 fugiţi de pe teritoriul sovietic 
(basarabeni şi bucovineni), 27 colonişti macedoneni, 1 23 germani şi 48 sârbi. 

Măzăreni cu 455 familii dislocate şi 1 4  elemente cu domiciliul 
obligatoriu pe diferite termene. Dintre acestea, 236 sunt elemente fost 
exploatatoare, 1 90 ţărani muncitori, 1 8  muncitori şi 1 1  funcţionari. S ituaţia pe 
naţionalităţi se prezenta astfel : 288 români, 78 fugiţi de pe teritoriul sovietic 
(basarabeni şi bucovineni), 72 colonişti macedoneni, 69 germani şi 8 sârbi. 

Rubla cu 45 1 familii dislocate şi 2 1  elemente cu domiciliu obligatoriu 
pe diferite termene. Dintre acestea, 207 sunt elemente foste exploatatoare, 
74 ţărani muncitori, 1 27 muncitori şi 43 funcţionari. S ituaţia pe naţionalităţi se 
prezenta astfel : 1 47 români, 39  fugiţi de pe teritoriul sovietic (basarabeni ş i  
bucovineni), 27 colonişti macedoneni, 1 23 germani şi 48 sârbi. 

Schei cu 406 familii dislocate şi 34 elemente cu domiciliu obligatoriu 
pe diferite termene. Dintre acestea, 22 1 sunt elemente foste exploatatoare, 
1 62 ţărani muncitori, 1 6  funcţionari şi 7 elemente fără ocupaţie. S ituaţia pe 
naţionalităţi se prezenta astfel : 1 70 români, 32 fugiţi de pe teritoriul sovietic 
(basarabeni şi bucovineni), 1 47 germani şi 57 sârbi. 

57 Ibidem. 
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Zagna cu 62 1 familii dislocate şi 1 3  e lemente cu domiciliu obligatoriu 
pe diferite termene. Dintre acestea , 352 sunt elemente foste exploatatoare, 
22 1 ţărani muncitori, 3 1  muncitori şi 1 9  funcţionari. S ituaţia pe naţionalităţi se 
prezenta astfel : 1 80 români, 1 55 fugiţi de pe teritoriul sovietic (basarabeni şi 
bucovineni), 58 colonişti macedoneni, 1 93 germani şi 27 sârbi. 

Timp de cinci ani, „ satele noi " din Bărăgan au funcţionat după 
modelul unor lagăre de muncă. Neavând voie să se deplaseze pe o rază mai 
mare de 1 5  km, cei deportaţi trebuiau să lucreze la fermele de stat din 
apropiere, cei mai mulţi ca ţărani, supuşi la munci grele şi prost sau insuficient 
plătite. „ Şi am lucrat acolo greu şi am suferit mult! " -

„ zi la zi am plâns ", 
spune o supravieţuitoare 58 . Supravegheaţi de Securitate, lăsaţi în plin câmp cu 
lanuri de grâu şi porumb, sub cerul liber, în arşiţa soarelui de vară, rară apă, 
pâine sau alimente, puşi să muncească la culturile de bumbac şi în orezării, 
ameninţaţi de bo li şi privaţi de libertate, deportaţii au trăit aici o adevărata 
dramă. 

Cei deportaţi aveau să rămână în Bărăgan până în 1 955- 1 956, când 
atmosfera s-a mai relaxat, între altele şi datorită morţii lui Stalin în 1 953 .  Tito a 
obţinut, prin tratative cu Gheorghe Gheorghiu-Dej, eliberarea din domiciliu 
obligatoriu a sârbilor deportaţi de pe frontiera vestică a ţării . Eliberarea 
acestora nu se putea face rară eliberarea tuturor celorlalţi deportaţi în condiţi i  
similare. Cei  întorşi acasă aveau să-şi recupereze casele, de obicei într-o stare 
jalnică şi evident goale, dar nu şi pământurile şi celelalte bunuri lăsate la 
plecare. „ Satele noi "  din Bărăgan n-au rămas nelocuite. Conform Deciziei 
Consiliului de Miniştri nr. 337 din 1 1  martie 1 954, acestea au fost populate cu 
deţinuţii politici eliberaţi din închisori care, din motive de „ carantină politică ", 
aveau să petreacă un număr de ani în aceste aşezări, cu regim de domiciliu 
obligatoriu59 . Abia în 1 964 satele vechi aveau să dispară prin distrugere 
intenţionată. Casele au fost în mare majoritate demolate, iar pământul arat, ca 
urmele acestei „ detenţii cu caracter politic "să dispară. 

Au rămas însă amintiri le oamenilor care povestesc drama deportării în 
Bărăgan. 

58 Smaranda Vultur, op . cit„ p. 1 42. 
59 Comisia prezidenţială pentru analiza dictaturi i comuniste în România, op. cit. , p. 305, 
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